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ВСТУП 

Актуальність. Одним з найдієвіших заходів з приводу підвищення 

врожайності в середині ХХ століття було створення мережі стрічкоподібних 

насаджень, що отримали назву лісосмуги. Лісосмуги є своєрідними біотопами, 

що характеризуються низкою специфічних рис. Через дію ефекту узлісся 

поступово формуються властиві лише лісосмугам нові орнітокомплекси з 

поєднанням видів птахів з різними екологічними вимогами: від лісових до 

польових. 

Дослідження орнітофауни лісосмуг розпочалося більше півстоліття тому. 

За цей час була нагромаджена інформація з видового складу, щільності, 

біотопному розподілу, а також значенню орнітофауни лісосмуг для сільського 

господарства. В Україні такі дослідження інтенсивно проводили в лісостеповій 

зоні. Це відображено в роботах А.А. Силантьєва, Л.Л. Семаго, І.Б. 

Волчанецького, О.С. Будниченка, О.М. Мельниченка (Силантьев, 1898; 

Мельниченко, 1938; Волчанецкий, Медведев, 1950; Волчанецкий, 1952; Семаго, 

1957; Будниченко, 1968), в яких наведений видовий склад, чисельність 

орнітофауни залежно від віку, типу лісосмуг та їх структури, а також показані 

шляхи формування лісосмуг. 

Фахівці Національного екологічного центру зауважують, що більшість 

лісосмуг знаходяться у критичному стані, як через використання місцевими 

мешканцями на дрова, так і через невизначений статус і відсутність фахового 

догляду. За результатами досліджень вчених, більшість лісосмуг потребує 

реконструкції та догляду. До того ж, із роками площа орних земель 

збільшувалася, але нові лісосмуги не створювали. 

Лісосмуги будь-якої території, яку вони захищають, впливають на 

тваринний і рослинний світ двояко. Вони приносять велику користь, захищаючи 

поля від вітрів, є біотопами існування різних тварин, підвищують урожайність 

тощо. З іншої сторони, вони є притулком не лише корисних тварин, але й 

суттєво впливають на кількість паразитів, грибків, різноманітних хвороб, що 

знаходять собі захист в їхніх кронах. Тому без максимального вивчення всіх 
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особливостей впливу лісосмуг на рослинний і тваринний світ, важко отримати 

все те корисне і позитивне, що закладено в самій природі цих біотопів.  

На території Гуменецької ОТГ переважаюча більшість лісосмуг 

функціонально спрямована на покращення умов ведення сільського 

господарства, зокрема – на затримання на полях снігового покриву, зниження 

швидкості вітру, зменшення негативної дії суховіїв та пилових буревіїв тощо.  

Наше дослідження спрямоване на вивчення орнітофауни лісосмуг 

Гуменецької ОТГ. Дослідження проводилося в два етапи. Перший етап – це 

опис території дослідження та біотопів існування тварин, зокрема лісосмуг. 

Другий етап – безпосереднє вивчення орнітофауни цих біотопів.  

Унаслідок впровадження і розширення земель с/г призначення зріс 

коефіцієнт їх руйнації, зокрема вивітрювання та заболочення. Тому в час 

проведення активного осушення або зволоження території меліоративними 

службами здійснювалося насадження лісосмуг, як вітрозахисної та 

гідрорегулюючих систем. Саме з початком насадження лісосмуг починається 

заселення їх тваринами, формується орнітофауна лісосмуг як екосистеми в 

цілому. На сьогоднішній день у лісосмугах вже сформовані ековідносини. 

Однак є ніші, які ще не заповнені, на це і спрямоване наше дослідження. 

Вивчення та розуміння проблеми співіснування птахів у лісосмугах, 

зокрема раціональне використання їх людиною, має дати можливість нам краще 

пізнати та використати все, що закладено в природі цих біотопів, зменшити 

натиск людини на біоценози тощо, керувати популяціями та чисельністю птахів 

для боротьби зі шкідниками, цим самим використовуючи їх як біологічний 

метод боротьби. 

Об’єкт дослідження: орнітофауна лісосмуг Гуменецької ОТГ. 

Предмет дослідження: видовий склад, динаміка чисельності, щільності та 

біотопного розподілу орнітофауни лісосмуг Гуменецької ОТГ. 

Мета дослідження: аналіз та комплексне вивчення сучасного стану 

біології видів птахів, просторово-часових особливостей чисельності, розподілу 

та структури населення орнітофауни лісосмуг Гуменецької ОТГ. 

Виходячи з поставленої мети нам потрібно виконати наступні завдання: 
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- здійснити природно-географічну характеристику території 

дослідження; 

- проаналізувати і оволодіти методиками обліку птахів в лісосмугах; 

- охарактеризувати рівень дослідженості питань видового складу, 

поширення та чисельності орнітофауни лісосмуг; 

- здійснити облік чисельності орнітофауни у лісосмугах різних типів у 

гніздовий період; 

- проаналізувати видовий склад, чисельність та характер розподілу 

орнітофауни у лісосмугах населених пунктів в гніздовий та позагніздовий 

періоди;  

- проаналізувати залежність видового складу та чисельності орнітофауни 

у лісосмугах різного віку; 

- визначити міру домінантності видів за чисельністю у різних типах 

лісосмуг; 

- охарактеризувати особливості впливу діяльності людини та інших 

факторів на видовий склад, чисельність та розподіл орнітофауни у лісосмугах на 

досліджуваній території; 

- на основі проведених досліджень охарактеризувати заходи щодо 

збереження, розвитку та захисту лісосмуг як особливих біоценозів. 

Методи дослідження: описовий, науковий, аналіз та синтез, порівняння, 

спостереження, маршрутний метод обліку птахів, узагальнення, огляд 

літературних та Інтернет джерел та інші методи дослідження. 

Наукова новизна. Вперше проведено комплексне вивчення видового 

складу та чисельності птахів різних типів лісосмуг на території Гуменцької ОТГ 

за основними еколого-фауністичними показниками. Вперше охарактеризовано 

загальні закономірності просторово-часового розподілу орнітофауни лісосмуг 

Гуменецької ОТГ. 

Практичне значення. Результати дослідження можуть бути використані 

студентами університетів для подальших досліджень цієї тематики. Матеріали 

роботи можна використати для проведення консультацій з кращого ведення 

сільського господарства та більш глибокого вивчення лісосмуг, щодо 
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збереження, розвитку, захисту їх як особливих біоценозів, а також використати 

лісосмуги як експериментальні ділянки у впроваджені біотехнії. Отримані дані 

можуть бути використані у вузах при вивченні окремих тем теоретичного та 

практичного курсів зоології, популяційної екології, в порівняльному аспекті та 

за деякими методичними підходами – під час проведення польової практики 

студентів. 

Особистий внесок здобувача. Ця робота є самостійним оригінальним 

дослідженням. Автором особисто зроблено аналіз літературних джерел з цієї 

проблеми, підібрані методи польової роботи для збору матеріалу та здійснені 

більшість обліків птахів на дослідженій території, самостійно проведено 

опрацювання та аналіз отриманих даних та результатів, формулювання 

узагальнюючих висновків, а також підготовка друкованої інформації за темою 

дипломної роботи та використання її у навчальному процесі вузу. Обліки 

здійснювались з кандидатом біологічних наук, доцентом кафедри біології та 

методик її викладання Матвєєвим М.Д.  

Апробація результатів роботи. Результати досліджень були представлені 

на звітній конференції студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (Кам’янець-Подільський, 2020).  

Результати дипломної роботи увійшли до звіту наукового Центру 

дослідження природи Поділля за 2020 р. 

Структура. Дипломна робота викладена на 83 сторінках машинописного 

тексту та складається із вступу, шести розділів, висновків, списку використаних 

джерел, який містить 59 найменувань, і додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

За результатми проведення досліджень орнітофауни лісосмуг Гуменецької 

ОТГ були зроблені наступні висновки: 

1. Для вивчення орнітофауни лісосмуг нами була опрацьована наукова 

література, що відображала дослідження орнітофауни лісосмуг і прилеглих 

біотопів у різних регіонів Східної Європи, України та Поділля. 

2. На основі відібраних методик нами були проведенні обліки птахів у 

різних типах лісосмуг Гуменецької ОТГ. Обліковано 2491 особина 49 видів 

птахів. Загальна щільність населення птахів в лісосмугах Гуменецької ОТГ 

становить 98,8 ос./км. У всіх типах лісосмуг найвища щільність населення 

зареєстрована у зяблика – 11,77 ос./км. Також зяблик домінує в орнітоценозі – 

10,22% від загальної кількості зареєстрованих особин всіх виді птахів.  

3. За результатами обліків птахів у лісосмугах Гуменецької ОТГ було 

виявлено, що у шляхових лісосмугах кількість облікованих видів становить 1487 

особин всіх видів птахів із загальною щільністю населення 99,9 ос./км, а у 

вітрозахисних – 1004 особини видів птахів із загальною щільністю населення 

97,69 ос./км. Причиною більшої чисельності птахів у шляхових лісосмугах є 

більш різноманітний деревний склад та наявність потужного чагарникового 

ярусу. Лісосмуги вітрозахисного значення є більш однотиповими з 

переважанням дубових насаджень, в яких часто чагарниковий ярус майже 

невиражений. Це і веде до збіднення видового та чисельного складу 

орнітофауни. 

4. Під час проведених досліджень залежності видового складу птахів від 

різних типів лісосмуг були отримані наступні результати: у багаторядних 

лісосмугах, що характеризуються наявністю у них більшої різноманітності 

деревних порід та потужного чагарникового ярусу, більша видова 

різноманітність виявилася у шляхових лісосмугах, що відбувається за явної 

переваги кількості шляхових лісосмуг над вітрозахисними; у дворядних 

лісосмугах виділялася домінантність певних видів птахів, зокрема зяблика, що 

пояснюється переважанням у вітрозахисних лісосмугах дубової формації; у 
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однорядних лісосмугах домінує зяблик завдяки переважанню дуба над іншими 

породами дерев. 

5. Проаналізувавши результати проведених досліджень можемо надати 

певні рекомендації, щодо кращого ведення сільського господарства, 

природокористування та охорони природи:  

 створення на основі міжнародних програм територій 

природоохоронного значення, зокрема ІВА територій; 

 залучення до охорони природи населення, створення ІВА-територій та 

організація мережі ІВА-координаторів та ІВА-спостерігачів; 

 проведення контролю за станом лісосмуг, попереджування та 

запобігання стихійним та проріджуючим вирубкам, пожежам, 

сміттєзвалищам; 

 надання поради щодо кращого ведення сільського господарства, 

правильного використання міндобрив, інсектицидів, фунгіцидів та 

інших небезпечних речовин; 

 проведення приваблювання птахів у лісосмуги шляхом розвішування 

штучних гніздівель і насадження чагарникових видів рослин. 
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